

国务院公布《意见》，改革和完善中央对地方转移支付制度，涉及近5万亿元财政资金 遏权力寻租倒逼政府自我削权

关系百姓福祉的很多民生资金都出自中央对地方转移支付。2日，国务院公布了关于改革和完善中央对地方转移支付制度的意见。此次改革将“利斧”砍向那些“小、散、乱”、效果不明显以及市场竞争机制能够有效调节的专项。

这一涉及近5万亿元财政资金的改革，既是全面深化财税体制改革的重大一步，也是贯彻落实中央八项规定、狠刹权力寻租和腐败之风的大背景下，中央开启的又一轮政府部门“自我革命”。

一般性转移支付将占60%以上

目前，我国全部财政收入中，地方本级收入大约贡献一半，但支出要花掉约85%，这之间的差额就靠中央对地方转移支付来平衡。

一般性转移支付使用不受限制，对地方而言好比“雪中送炭”，但由于过去占比不高难获资金。专项转移支付虽然带着指定投向的“帽子”，但对财力困难的很多地方而言，有总比没有好。于是，一幕幕“跑部钱进”情景不断上演，更成为腐败和浪费高发地。

2014年6月，审计署曾发报告直指当前中央专项转移支付项目清理力度不够大，审计发现目前具有专项性质的转移支付明细项目有363项之多，很多项目之下又包含众多小项目，如“中央基建投资”1个明细专项就包含110个子项，许多专项在资金投向、补贴对象等方面存在交叉现象。



“清理整顿专项转移支付”“严格控制新设专项”“加强对专项资金分配使用的全过程监控”“建立健全定期评估和退出机制”……对于一项项改革硬举措，财政部预算司有关负责人明确表示，在2014年中央对专项转移支付项目压减三分之一基础上，今年将继续大力度压减专项。改革意见最大的亮点是，明确了一般性转移支付的主体地位，并提出要大幅增加一般性转移支付规

模和比例，占比逐步提高到60%以上。这意味着地方对资金统筹使用有了更多自主权。“专项转移支付项目一般是由相关职能部门提出的，项目过多过滥不仅导致资金使用“撒胡椒面”，最终也形成了部门的利益格局。”财政部财科所所长刘尚希说，削减整合专项，将直接触动政府部门利益，是一场政府“自我削权”的革命，倒逼政府转变职能。

合理划分事权取消地方配套

对地方而言，辛辛苦苦要来的专项资金，用起来却很难——地方需要为中央专项资金提供配套，配套比例有时高达1:1，一些贫困县区不得已通过银行高成本贷款配套，导致财政“雪上加霜”。

此次依照新预算法有关要求，国务院意见明确，除按照国务院规定应当由中央和地方共同承担的事项外，中央在安排专项转移支付时，不得要求地方政府承担配套资金。

意见在打破“专款专用”上也有所突破，明确提出逐步取消城市维护建设税、排污费、探矿权和采矿权价款、矿产资源补偿费等专款专用的规定，统筹安排这些领域经费。

值得关注的是，国务院意见提及的“除上下级政府共同承担事项外”，实际是在中央和地方事权划分尚无顶层设计背景下，转移支付改革在合理划分中央和地方事权方面的重要探索，对于合理划分中央和地方事权具有重要意义。

意见明确，要合理划分中央和地方事权和支出责任，属于中央委托事权的项目，可由中央直接实施的原则列入中央本级支出；属于中央地方共同事权的，由中央和地方共同分担支出责任，中央分担部分通过专项转移支付委托地方实施；属于地方事权的，由地方承担支出责任，中央主要通过一般性转移支付给予支持，少量的引导类、救济类、应急类事务通过专项转移支付

予以支持，以实现特定政策目标。**为削减专项找到市场化出路**

此次转移支付改革强调市场调节作用，提出要逐步减少竞争性领域投入专项，对于市场能有效调节的事项原则上不得新设专项转移支付，以维护公平竞争的市场环境。

“此次国务院意见不仅强调政府削权，还为削减的专项找到了市场化出路。”中国人民大学财政金融学院院长郭庆旺说。

意见提出，在取消部分竞争性领域专项的同时，要研究用税收优惠政策替代部分竞争性专项，并采取创业投资引导基金、产业投资基金等模式，将保留的具有一定外部性的竞争性领域专项，逐步改变行政性分配方式，改为与金融资本相结合的基金管理等市场化运作模式。

财政部财科所副所长白景明说，用税收优惠政策替代部分竞争性专项，则相当于减少行政审批，将面向个人的优惠转变成面向行业的普惠政策，更显公平。

不过，专家也表示，对于基金管理等市场化操作模式，也要加强监管和信息公开，严格项目审批，防止基金演化成新的专项造成资金浪费。

专家强调，面对规模依然不小的转移支付资金，关键应完善预算绩效评价和激励约束机制，用制度倒逼地方政府转变追求增长的旧理念，强化地方责任，提高专项资金使用效率。新华社记者 韩洁 申铖 (据新华社北京2月2日电)

中纪委今年加大国企反腐力度 72家企业上“巡视全覆盖”名单

从中央、相关部委、企业等各个层面传出的讯息显示，今年我国针对国有企业的反腐，无论是规模、力度还是制度安排建设，都呈现明确的升级加码态势。

中管企业悉数纳入

十八届中央纪委五次全会工作报告指出，今年要加大对国有企业的巡视力度，探索分行业、分领域开展专项巡视，实现对中管国有企业巡视全覆盖。

国资委有关人士向记者透露，在国资委监管的112家央企中，由中组部负责人事任命的53家中管企业将纳入此番“巡视全覆盖”。

在中国企业改革与发展研究会副会长李锦看来，纳入“巡视全覆盖”的企业应该与此前央企负责人薪酬改革所涉中央管理企业名单一致，共涉72家企业，除国资委监管的53家央企之外，还将包含金融、铁路等19家企业。

在中央纪委此前五轮巡视中，14家国有企业被纳入，包括中国石化等12家国资委监管央企、1家中管金融企业中国进出口银行以及1家文化类央企中国出版集团。

上市公司高管是重点

根据中央纪委的安排，巡视组今年将全面开展专项巡视，要求精

准发现、定点突破，针对一件事、一个人、一个下属单位、一个工程项目、一笔专项经费开展巡视。

从过往查处案件看，上市公司高管、财务总监等关键岗位人员，通常是在投资并购、招投标等环节大搞暗箱操作导致国资流失的直接参与者，围绕这些人员开展调查，自然是巡视工作重点。

事实上，国资委方面已向央企提出要求，梳理分析“三重一大”决策(即：重大问题决策、重要干部任免、重大项目投资决策、大额资金使用)方面发生的问题，尤其要强化对权力集中、资金密集、资源富集的部门和岗位的监管。

紧盯改制等关键环节

“国有资产资源来之不易，是全国人民的共有财富。”中纪委五次全会明确指出。从过往查处案件看，导致“全国人民共有的财产”遭受损失的重要原因之一，是有国企负责人利用职务之便，在企业重组改制、投资并购、产权转让、招投标、物资采购等环节，营私舞弊，收受贿赂，搞权钱交易。李锦表示，新一轮国企反腐无疑将紧盯这些重点问题，大力肃清歪风邪气，切实防止国有资产流失。新华社记者 华晖迪 赵晓辉 (据新华社北京2月2日电)

国企腐败“五大高发区”

寻租十分严重；有的单位违反规定超标发放薪酬福利，或者实施不规范的股权激励，有的人违规给自己发奖金、发补贴。

■ 官商勾结 利益输送 有的人通过定向关联交易，为本人、亲属及特定关系人谋取不正当利益，造成国有资产严重流失；有的人以企业改革、市场开拓等名义，通过

向个别高级领导干部亲属输送利益，换取个人仕途晋升。

■ 奢侈浪费 假公济私 有的单位高消费怪癖不改，近几年花费几千万元买卡，每年用于打高尔夫球的费用高达几百万元，有的单位公车私有、配专车过多或变相配车。

■ 大权独揽 独断专行 有的人为谋取私利，重大投资项目不进

行充分论证，不履行规定决策程序，个人拍板决定，过程不公开、不透明；在选人用人上，任人唯亲，搞小圈子，搞远近亲疏，团团伙伙。

■ 管理混乱 有章不循 有的单位“三重一大”决策制度不健全，有的单位集团事权划分不清晰、内控不健全，对下属企业重大事项管控监督不到位，子企业问题频发，有的违反财务纪律，私设账外账、小金库等等。

招远涉邪教杀人案 两主犯被执行死刑

据新华社济南2月2日电(记者 罗沙)经最高人民法院核准，山东省烟台市中级人民法院2日依法对犯故意杀人罪、利用邪教组织破坏法律实施罪的罪犯张帆、张立冬执行死刑。

最高人民法院经复核，对一审判决、二审裁定认定的事实予以确认。最高人民法院认为，被告人张帆、张立冬的行为均已构成故意杀人罪、利用邪教组织破坏法律实施罪，应依法并罚。两被告人杀人意志坚决，犯罪手段残忍，后果严重，社会影响极其恶劣，罪行极其严重，应当依法严惩。依法核准山东省高级人民法院维持第一审对被告人张帆、张立冬决定执行死刑，剥夺政治权利终身的刑事裁定。

临刑前，烟台市中级人民法院安排张帆、张立冬的近亲属进行了会见。

肿瘤讲座

本周日(8日)，南昌路59号上海科学会堂思南楼9楼有肿瘤讲座。

9:00，善普健康咨询公司特邀上海胸科医院施春雷副主任医师主讲《肺癌个体化治疗及高质量生存方案》；13:30《胃癌外科手术与综合康复新思路》由上海长海医院胃肠外科主任医师马立业主讲

据新华社北京2月2日电(记者 许晟)记者梳理近年来中央巡视、案件查处、监事会监督、审计、党的群众路线教育实践活动反映的情况，国有企业主要存在五方面突出问题。

■ 以权谋私 贪污受贿 有的人利用职务之便，在企业重组改制、投资并购、产权转让、招投标、物资采购、广告业务等环节，营私舞弊，收受贿赂，搞权钱交易，权力